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Raport de cercetare arheologică de la Adamclisi, jud. Constanţa [Tropaeum Traiani]

Raport

       Scopul săpăturilor arheologice în acest sector îl reprezintă identificarea de noi date privind planimetria
acestui cartier şi reliefarea unor noi detalii constructive şi arhitecturale ale clădirii de tip domus descoperită
la jumătatea primului deceniu al acestui secol. O parte din activităţi au fost dedicate finalizări cercetării unor
complexe descoperite în cursul unor campanii anterioare (pe laturile de nord și est) şi a înregistrării tuturor
datelor de interes arheologic. Pentru atingerea obiectivelor propuse au fost efectuate o serie intervenții pe
aproape toată suprafața edificiului amintit. Singura zonă nou deschisă a reprezentat prelungirea secțiunii S
10 cercetată în debutul celui de la doilea deceniu al prezentului secol pe o lungime de 4 m și o lățime de 2,40
m. În această extindere, numită de noi S 10 E (est), se contura la suprafață o zonă cu câteva ziduri care
închideau un perimetru aproximativ dreptunghiular. Acolo au fost identificate zidurile unei posibile încăperi,
în interiorul cărora se aflau căzute pietre mari, mijlocii și mici, alături de fragmente ceramice romane și
sporadice medievale timpurii (unul cenușiu), oase, bucăți mari de chirpic, bucăți de lutuială, rondea din
cărămidă, țigle fragmentare, două buze tot fragmentare de dolia etc. În interior perimetrul are o lățime de
1,64 m și lungimea de 2,64 m. Zidurile acestuia, adosate laturii principale de sud a clădirii de tip domus au
următoarele grosimi: pe est 0,66 m, pe sud 0,64 m și pe vest 0,64 m. Până la o adâncime de 0,70-0,90 m, din
punct de vedere stratigrafic, umplutura descoperită se prezenta ca un strat cu pietre și țigle fragmentare.
Între 0,90 și 1,05 m urma un strat prăfos (cu o monedă bizantină de la Vasile al II-lea și un inel). Adâncimea
maximă la care s-a ajuns este de 1,35 m, într-un strat cenușos prăfos. Pe latura de sud a clădirii se deschide
direct spre perimetru o cale de acces de 0,90 m. Aceasta dovedește faptul că perimetrul indicat era în
folosință în perioada în care edificiul era funcțional, deservind activitățile cotidiene ale construcției
respective, poate un loc  de depozitare. De asemenea, menționăm existența unui zid fragmentar care este
poziționat aproape pe diagonala perimetrului amintit, spărgând zidul de est, care era realizat probabil într-o
fază ulterioară de locuire. Acesta are grosimea variabilă de 0,34-0,40 m. Cercetarea nu este finalizată, va
continua și în campania anului 2023. Printre alte activități desfășurate a fost și cea de finalizare a săpăturilor
din zona curții interioare (a atrium-ului) și a holului central al clădirii, a camerelor A și B. Cu acest prilej, în
contextul curățării pământului rezultat de la crearea unei gropi de animal, care pornea de sub holul mic cu
podea pietruită orientat vest-est, au fost descoperite o monedă de aur din secolul VI p.Chr. și un inel cu
hristogramă. De asemenea, în punctele precizate, odată cu finalizarea săpăturilor, au mai fost descoperite și
monede coloniale, romane imperiale și bizantine timpurii, cele mai multe în poziții secundare. În capetele de
est ale fostelor secțiuni S 15-19 au fost eliminate resturile unor martori pentru a surprinde în totalitate al
doilea rând de ziduri ale clădirii pe latura răsăriteană, a celor care delimitează o serie de camere interioare
(A, B, E și F). S-a acționat pe o zonă lată de 2,5 m și pe o lungime de 16 m, la o adâncime variabilă cuprinsă
între 0,75 și 1,10 m. Au fost descoperite cu acest prilej, pe lângă un bogat bagaj ceramic și numeroase
materiale din metal, cum sunt fragmente de la accesorii vestimentare, inele, fibule, monede din perioada
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preromană, romană, bizantină timpurie, bizantină târzie, otomane etc. Zona a fost puternic bulversată de o
serie de intervenții antropice din perioadă medievală și modernă când s-a extras piatră fasonată din zona
central-nordică a edificiului. Cu acest prilej a fost eliminat un mic martor (cu lungimea de aproape 3 m,
lățimea de aproape 2 m și înălțimea de aproximativ 1 m), în camera D, unde a fost descoperit un vas realizat
din caolin care conținea 11 monede bizantine din secolele X-XI p.Chr. Vasul, de formă sferică, a fost
surprins ușor înclinat spre vest, sub dărâmătura amplă, la baza acesteia și cu gura acoperită și apărată de două
tegulae, dintre care una fragmentară, de culoare gălbuie. Adâncimea față de înălțimea maximă a martorului
și capătul superior al tegulei este de 0,50 m. Sub groapa vasului am identificat un pământ de culoare brun-
gălbui, ușor măzăros, cu pigmenți de lut, cu lemn ars, relativ compact. Mica groapă în care era depus vasul
era astupată cu un pământ de culoare brun, afânat. Acest vas este poziționat la o distanță de aproximativ 33
m în linie dreaptă față de tezaurul descoperit în 2020, pe direcția nord-est. Este posibil ca cele două
descoperiri monetare să poată fi datate, ca moment de depunere, în aceeași perioadă cronologică. De
asemenea, în camera D, au fost descoperite alte două monede bizantine din secolele X-XI p.Chr. Pe latura de
nord a edificiului s-au făcut câteva mici sondaje pentru delimitarea marginii complete de nord-vest a incintei
clădirii, a colțului de nord-vest și a legăturii dintre laturilor principale de nord și vest. De asemenea, în ultima
săptămână de lucru s-a continuat adâncirea cu 0,15 m pe întreaga suprafață și în secțiunea S 28 de la sud de
edificiu, începută în campania anului 2021. În general, în suprafețele cercetate în cursul campaniei din anul
2022, au fost descoperite obiecte arheologice fragmentare și întregi. Sunt piese de vestimentație civile și
militare, câteva zeci de monede izolate, în general de bronz (din secolele II-I a.Chr., II-VI p.Chr., X-XI
p.Chr. și otomane). O parte importantă a acestora au fost descoperite în poziții secundare. De asemenea, a
apărut un bogat material ceramic, sub formă fragmentară, de amfore, ulcioare, castroane, farfurii etc. Nu în
ultimul rând reținem și fragmente de sticlă, cele mai multe provenind de la picioare de pahare din epocă
romano-bizantină.
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